保山市中医医院教学查房制度
教学查房是在毕业实习阶段培养医学生分析问题和解决问题的能力，增强医患交流能力的一项重要的教学活动，是为社会培养合格医生的重要方法。结合我院实际，制定此制度

一、目 的 

通过从教学查房使实习学生学习科学的临床思维方法，通过对所选择病例的病史、体格检查、实验室及其他辅助检查的结果进行分析、综合归纳从而得出诊断、鉴别诊断和治疗方案的过程，培养学生的临床分析能力和临床工作能力。
二、要 求 
（一）教学查房是教学医院提高教学质量、增强学生动手能力、完成教学任务必不可少的手段之一。教学查房应以学生为讲解对象，教材为讲解规范。
（二）凡有临床教学任务的科室，每两周必须安排教学查房一次，时间应相对固定。
（三）教学查房应由主治医师或副主任医师主持。
（四）承担教学查房的医师应该根据教研室的安排和要求，事先作好准备，，准备好提问的问题。每次教学查房应选择病例，从病因、病理、临床表现、诊断、鉴别诊断及治疗等方面进行重点讲解，集体示教、示范，以培养学生系统的临床思维方法。
（五）为保证教学查房的效果，除了教师的充分准备外，另一重要前提是学生的主动参与。在教学查房前3～7天应该告之学生已经拟定的教学查房的病例，确定1名学生为主准备病例汇报工作，其余学生也应该熟悉病历，复习相应的理论知识，积极参与讨论。
（六）在教学查房中，教师应该言传身教，体恤患者，以培养学生良好的医德医风和医患沟通能力。
三、教学查房基本要求
（一） 教学查房病例一般应选择有教学意义的典型病例，确保教学查房质量。
（二）教学查房前实习生应熟悉病人及病情，并做好相关准备工作，如所查病历、各项检查报告及所需器材等，使教学查房取得量好效果。
（三） 教学查房时，必须按以下顺序进入病房：
1、主任医师
2、副主任医师
3、主治医师
4、住院医师
5、实习医师
（四）查房时各级人员所站位置：
1、教学查房主持者站在病人右侧（若需站在左侧则必须说明原因）
2、实习医师站在查房主持者对面，做好汇报病情准备
四、教学查房程序

（一）选择病例。

（二）预先准备

教师的准备：由一名副高职称以上的教师主持教学查房，认真设计问题，提出通过教学查房要解决的问题。

学生的准备：主管的实习学生要熟悉病情及相应的辅助检查资料。学习相关的理论知识。

（三）汇报病历

实习学生汇报病历，包括患者的病史、主要体征、重要的实验室资料，初步诊断和治疗经过等。随后由上级医生补充或者修正。

（四）体格检查

进行体格检查，特别是专科检查，及与诊断和鉴别诊断有关的体格检查。教师应该及时纠正学生实际操作中的错误，尤其要注意引导学生注意重要的阳性体征。

（五）主持者向经管医师提出问题，先由实习医师回答，再由主管住院医师、主治医师等依次作补充更正。

（六）主持者结合病人情况，从理论和实践上阐述本病特点，并作适当分析及诊疗计划指导。

（七）经管实习医师应及时记录教学查房内容（查房完毕后书面记录教学查房内容，请主管住院医师进行修改，必要时请查房主持审阅修改）

（八）查房主持者宣布查房结束，然后按进病房顺序退出病房。

（九）分析病情（注意不要在病人身边进行）

对病情的讨论分析应分层次进行，由实习学生作为主要的发言者，上级医生应该逐级的对病情进行补充分析，将分析逐渐引向深入，最后得出合理的结论。

1、讨论诊断：通过对所选择病例的病史特点、阳性体征和重要辅助检查结果的分析，提出诊断依据、鉴别诊断，最终做出诊断，分析过程中要注意结合基础和相关学科的知识，同时将本学科的新进展介绍给学生，将临床思维的方法贯穿于整个过程中。
2、讨论治疗：根据得出的诊断由实习生提出治疗意见，各级医生补充完善，最终做出完整的治疗方案。

3、归纳小结：最后主持的教师总结在本次教学查房中通过对病例的分析应该掌握的内容，对学生所存在的问题进行点评。
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